
Электроэнергетические 
системы и сети
Глава 1.Определение 

параметров элементов 
электрической сети .



                       ЗАДАЧА 1.1. 

• Определить параметры одноцепной 
ВЛ-10кВ, выполненной проводом марки 
А-35 со среднегеометрическим 
расстоянием между фазами 1,4м. Длина 
линии 7,6 км. Составить схему 
замещения линии.

  . Определяем активное погонное 
сопротивление линии:



• РЕШЕНИЕ .

•  Определяем активное погонное 
сопротивление линии:





•                        ЗАДАЧА  1.2. 

• Определить  параметры двухцепной 
ВЛ-110кВ, выполненной проводом марки 
АС-120/27 на одностоечных 
железобетонных опорах со 
среднегеометрическим расстоянием 
между фазами 3,5 м..

•  Длина линии - 64 км.



• РЕШЕНИЕ. Активное погонное сопротивление 
линии и диаметр про- вода определяем по [3, 
табл. П.1-2]:

•  
• r0  = 0,249 Ом / км;dпр = 15,5 мм.
• Погонное реактивное сопротивление линии 

определяем по [3,табл.П.1-3], произведя 
соответствующую интерполяцию:

• x0  = 0,380 Ом / км.
• Погонную ёмкостную проводимость линии 

определяем по [3,табл.1-4]:
• b0  = 2,86  ^10 -6 См / км.
• (Эту же величину можно было бы определить и 

расчетным путем:



См / км.

Составляем схему замещения линии (2 варианта) и 
определяем её пара- метры, учитывая, что линия 
двухцепная:

Ом;

Мвар;

Ом.

Ом.



•                                 ЗАДАЧА 1.3 
• Определить погонные параметры одноцепной 

ВЛ-500кВ, выполненной с фазой, расщепленной 
на три провода марки АС-330/43 с 
расположением проводов фазы по вершинам 
равностороннего треугольника с расстоянием 
между проводами a = 400 мм. Линия 
смонтирована на порталь- ных металлических 
опорах с горизонтальным расположением фаз и 
расстоянием между центрами фаз 11 м. 
Среднегодовые потери активной мощности на 
корону принять 7,5 кВт/км. Длина линии 450 км. 
Определить также волновое сопротивление, 
коэффициент распространения волны, 
волновую длину и натуральную мощность 
линии.



• РЕШЕНИЕ. Определяем активное 
погонное сопротивление провода и его 
диаметр (по справочным данным):

•
r0 пр=0,087 Ом / км;    dпр=25,2 мм.

•
Активное погонное сопротивление фазы 
(при числе проводов n= 3):



Ом / 
км.

Эквивалентный радиус фазы:

мм

Среднегеометрическое расстояние между фазами:

м

Погонное индуктивное 
сопротивление:

Ом / км 
.



Погонная ёмкостная 
проводимость:

См / км 
.

Активная погонная 
проводимость:

См / км 
.

Волновое сопротивление 
линии:

Ом.



• Коэффициент распространения волны:

град / км 

Волновая длина 
линии:

град 

Натуральная мощность линии:

MBA.



•                           ЗАДАЧА 1.5. 

• Определить активное и индуктивное 
сопротивления кабельной линии 10 кВ 
длиной 260 м, выполненной пучком из 6 
кабелей типа ААБ 3х240.

• РЕШЕНИЕ. Погонные параметры 
кабеля определяем по [3,табл.П.1-9]

• r0  = 0,129 Ом / км; x0 = 0,075 Ом / км.

• Рассчитываем сопротивления линии:



Ом Ом 

                                  ЗАДАЧА 1.6.
 На понижающей подстанции 11О/6 кВ установлены 2 
трансформатора ТМН-6300/110, включенные на 
параллельную работу.
Определить параметры схемы замещения подстанции, 
приведенные к сто- роне высшего напряжения и найти 
потери мощности в ней, если нагрузка   подстанции 
составляет:



• РЕШЕНИЕ. По [1,табл.П7] находим 
каталожные данные трансформаторов:  

•   Uв ном= 115 кВ;
•

Uн ном=6,6 кВ;  U к =10,5 %; Pк=44 кВт; 
• Pх = 11,5 кВт;
•

I х = 0,8 %.
•

Составляем схему замещения подстанции:



• Составляем схему замещения 
подстанции:

Определяем параметры одного 
трансформатора.

Мвар.

Ом
;

Ом
;



Определяем параметры схемы замещения 

подстанции, учитывая, что на ней 2 трансформатора.

Ом
;

Ом;

МВА.МВА.МВА.МВА.

МВт;

Определяем потери мощности на 
подстанции.

Мвар
.

Здесь n = 2 - количество трансформаторов на 
подстанции



• ЗАДАЧА 1.7.

•  На районной  понижающей  подстанции  
установлены два трехобмоточных 
трансформатора ТДТН - 40 000 / 220 с 
соотношением мощностей обмоток 100 
% /100 % /100 % со следующими 
каталожными данными:

•









• Поскольку значение       задано только
при одном опыте короткого замыкания, а  
номинальные мощности всех обмоток по 
условию равны, то принимаем, что при 
всех опытах короткого замыкания      
имеет же величину. Поэтому:

1

При этом активные сопротивления лучей также равны 
между собой:



Определяем индуктивные сопротивления схемы замещения:





Задача 1.1.









град















































FA1 = F12 =






















